ПАМЯТКА
об оказании медицинской помощи гражданам Российской Федерации, гражданам Украины, гражданам Донецкой Народной Республики, гражданам Луганской Народной Республики и лицам без гражданства, постоянно проживающим на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, вынужденно покинувшим территорию Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и прибывшим на территорию Российской Федерации 
в экстренном массовом порядке

Согласно разъяснениям Министерства здравоохранения Российской Федерации, в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 2022 года № 298 (которым вносятся изменения в Постановление Правительства от 31 октября 2014 года № 1134), беженцам с Украины, из Донецкой и Луганской Народных республик будет оказана бесплатная медицинская помощь на территории России до получения ими полиса обязательного медицинского страхования, либо временного свидетельства, подтверждающего оформление полиса, удостоверяющего право на бесплатное оказание застрахованному лицу медицинской помощи, а именно:
- скорая медицинская помощь, в том числе скорая специализированная медицинская помощь,
- медицинская помощь в экстренной форме при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента,
-  первичная медико-санитарная помощь,
- проведение профилактических прививок, включенных в календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям,
- получение бесплатных лекарств по рецептам врачей в соответствии с Перечнем групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно, согласно приложению № 1 к постановлению Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 г. № 890 «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшении обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения».
Также им будет оказана бесплатная специализированная, в том числе высокотехнологичная медицинская помощь, если она будет являться неотложной. 
По вопросу получения полиса ОМС необходимо обратиться в любую страховую компанию.

В Тосненском районе медицинская помощь оказывается:
- скорая медицинская помощь, в том числе скорая специализированная медицинская помощь – телефон 112, 03 или 2-00-03;
- медицинская помощь в экстренной форме при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента – телефон 112, 03 или 2-00-03;
-  первичная медико-санитарная помощь – телефон 122 (по вопросу записи к любому специалисту всех поликлиник Тосненского района – Тосненская, Ульяновская, Никольская, Любанская поликлиники);
- проведение профилактических прививок, включенных в календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям – телефон 122 для записи к терапевту для направления на вакцинацию по эпидемическим показаниям;
- получение бесплатных лекарств по рецептам врачей в соответствии с Перечнем групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно, согласно приложению № 1 к постановлению Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 г. № 890 «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшении обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения» – телефон 122 (по вопросу записи к любому специалисту всех поликлиник Тосненского района – Тосненская, Ульяновская, Никольская, Любанская поликлиники).

Скорая медицинская помощь работает круглосуточно.
Поликлиники района работают с 8.00 до 21.00 с понедельника по пятницу, в субботу с 9.00 до 15.00, воскресенье выходной.
Врачебные амбулатории и ФАПы работают ежедневно с 9.00 до 15.00, ежедневно кроме субботы и воскресенья.
